
領域╱科目 社會領域 
實施 

年級 
第三學習階段：五年級 

設計者 顏志誠 指導者 顏志誠 

教學者 顏志誠 節數 總共 3 節，120 分鐘 

主題名稱 第二單元第 2 課：大航海時代在臺灣留下哪些影響？ 

設計依據 

學習

重點 

學習

表現 

1b-III-3  解析特定人物、族群與事件在

所處時間、空間脈絡中的位

置與意義。 

2b-III-2  理解不同文化的特色，欣賞並

尊重文化的多樣性。 

 
核心

素養 

社-E-A2  敏覺居住地方的社會、自

然與人文環境變遷，關注

生活問題及其影響，並思

考解決方法。 

 

社-E-B3  體驗生活中自然、族群與

文化之美，欣賞多元豐富

的環境與文化內涵。 

 

社-E-C3  了解自我文化，尊重與欣

賞多元文化，關心本土及

全球議題。 

學習

內容 

Cb-III-1   不同時期臺灣、世界的重要

事件與人物，影響臺灣的歷

史變遷。 

Cb-III-2  臺灣史前文化、原住民族文

化、中華文化及世界其他文

化隨著時代變遷，都在臺灣

留下有形與無形的文化資

產，並於生活中展現特色。 

議題

融入

說明 

議題╱學習主題 

原住民族教育／認識部落與原住民族的歷史經驗 

多元文化教育／文化差異與理解 

多元文化教育／跨文化的能力 

實質內涵 

原 E6 了解並尊重不同族群的歷史文化經驗。 

多 E4 理解到不同文化共存的事實。 

多 E6 了解各文化間的多樣性與差異性。 

與其他領域／科目的連結 

綜合活動領域 



Cc-III-1 不同族群的優勢與困境。 

學習目標 

5.探究荷蘭與西班牙人留下的文化資產，並欣賞與尊重多元文化。（2b-III-2，Cb-III-2） 

6.檢視鄭氏政權在臺灣的發展，對漢人社會出現產生的影響。（1b-III-3，Cb-III-1） 

7.覺察宗教信仰隨著不同族群傳入臺灣，並發展出在地特色。（2b-III-2，Cb-III-2） 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

46 

∼47 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

46 

∼47 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動一、歐洲人留下的文化與足跡（40分鐘） 

壹、學習目標 

5.探究荷蘭與西班牙人留下的文化資產，並欣賞與尊重多元文化。 

 

貳、學習過程 

一、引起動機 

1.教師播放影片「大航海時代西方文化的影響」，請學生專心觀

看。 

2.教師問答： 

(1)荷蘭引進了什麼到臺灣？ 

（黃牛、碗豆、辣椒、番茄、高麗菜等。） 

(2)荷蘭的傳教士為了傳教而付出什麼樣的努力？ 

（學習原住民語言，並運用羅馬字母拼寫原住民的語言。） 

(3)清帝國的地契為何會同時出現羅馬字母和中文？ 

（原住民在荷蘭人離開後，繼續在日常生活中使用羅馬字

母。） 

 

二、閱讀課文 

1.教師引導學生閱讀課本第 46～47 頁的課文與圖片。 
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觀賞影片 

並回答問 

題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱讀課本 

圖文，並 

回答問

題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

搭配影

片「大

航海時

代西方

文化的

影響」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A4 紙。 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

48 

∼49 

 

 

 

 

 

 

 

48 

∼49 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.教師提出以下問題，請學生回答： 

(1)荷蘭人和西班牙人來到臺灣的主要目的有哪些？ 

（獲取商業利益、傳播基督教與天主教等。） 

(2)荷蘭傳教士如何在臺灣進行傳教？ 

（設立教堂與學校、學習原住民的語言，並運用羅馬字母拼

寫他們的語言。） 

(3)臺灣有哪些老地名與荷蘭或西班牙人的開發有關？ 

（三貂角：西班牙人將東北角海岸命名為聖地牙哥（San 

Tiago），成為今日的三貂角。） 

 

三、小組討論 

1.教師請各組討論「你覺得荷蘭和西班牙人遺留下的文化中，影

響臺灣最深的是什麼？」，並將討論結果紀錄在 A4 紙上。 

（我曾參觀過基隆和平島的教堂遺址，那是西班牙人在臺灣建

造的建築之一；荷蘭人引進的食物如土芒果、豌豆等，至今仍

是生活中常見的食物。） 

2.各組上臺報告討論結果，教師再將答案進行彙整。 

 

四、統整活動 
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能參與討 

論並記

錄。 

 

 

 

 

 

踴躍參與 

討論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱讀課本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

習作 

12 

∼13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師透過以下問題讓學生自己建構本節課的學習重點： 

1.荷蘭和西班牙人在臺灣遺留下哪些文化資產？ 

（荷蘭人：黃牛、碗豆、土芒果與羅馬字母拼寫的原住民語言；

西班牙人：地名、基隆和平島教堂。） 

2.你認為荷蘭人和西班牙人遺留下的文化中，影響臺灣最深的是

什麼？ 

（我認為是物產，因為直到今天我們還可以吃到碗豆和土芒

果。） 

 

第１節結束 

 

活動二、開啟漢人為主的社會發展（40 分鐘） 

 

壹、學習目標 

6.檢視鄭氏政權在臺灣的發展，對漢人社會出現產生的影響。 

 

貳、學習過程 

一、複習知識 

教師引導學生複習鄭氏政權統治臺灣的原因與過程。 
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圖文，並 

回答問

題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀賞動畫 

並參與討 

論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

搭配動

畫「明

鄭時期

的開

發」。 

 

 

 

 

 

 

搭配習



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

 

 

 

50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

51 

 

 

 

 

二、閱讀課文 

1.教師引導學生閱讀課本第 48～49 課文與圖片。 

2.教師提出以下問題，請學生回答： 

(1)鄭氏政權在臺灣期間，為什麼派遣軍隊到各地從事開墾與

農耕？ 

（為了解決大批軍隊、人民的糧食問題。） 

(2)鄭氏政權在臺灣期間和開墾與農耕有關的地名，有哪些特

別之處？ 

（地名有「營」字，例如：新營、左營。） 

(3)鄭氏政權在臺期間，從臺灣賣出哪些物品？ 

（鄭氏政權透過海上貿易，賣出蔗糖和鹿皮。） 

(4)鄭氏政權在臺期間，透過海上貿易買進哪些物品？ 

（買進銀、絲綢、瓷器、軍火物資及香料。） 

(5)鄭氏政權在臺期間，與中國貿易的方式有什麼特別之處？ 

（因為當時鄭氏政權與清帝國處於戰爭狀態，導致他們只能

以走私貿易來交易物品。） 

(6)鄭氏政權在臺期間，和日本從事哪些貿易？ 

（賣出蔗糖、鹿皮，買進銀。） 
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能認真完 

成習作習 

寫。 

踴躍參與 

討論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀賞影片 

並參與討 

作第二

單元2。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

搭配影

片「玄

天上

帝」。 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

(7)鄭氏政權在臺期間，和東南亞地區從事哪些貿易？ 

（賣出從中國進口的絲綢、瓷器與臺灣產的蔗糖、鹿皮，並

買進軍火物資、香料。） 

(8)鄭氏政權如何在臺灣推動教育？ 

（鄭氏政權在臺南興建全臺第一座孔廟，設立學校，並選拔

人才管理地方事務。） 

 

三、影片分享 

1.教師播放動畫「明鄭時期的開發」，請學生欣賞。 

2.教師引導學生進行討論：「鄭氏政權統治臺灣，對於臺灣人民

的生活方式或是文化發展有哪些改變或影響？」 

（鄭氏政權透過漢人教育、生活與文化的移入與發展，開啟臺灣

日後以漢人為主的社會型態。） 

3.鄭氏政權為什麼和荷蘭人及西班牙人一樣，也重視海上貿易？ 

（鄭氏政權需要大量的資源維持運作，持續透過海上貿易與日

本、中國東南沿海、東南亞國家進行貿易，換取軍火物資與各種

經濟利益。） 

 

四、習作習寫 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

論。 

 

 

 

閱讀課本 

圖文，並 

回答問

題。 

 

 

 

 

 

 

能參與討 

論並記

錄。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

完成習作第二單元 2「大航海時代在臺灣留下哪些影響？」 

 

五、統整活動 

教師透過以下問題讓學生自己建構本節課的學習重點： 

1.鄭氏政權到臺灣後，如何解決糧食需求，並維持整體的社會與

經濟運作？ 

（鄭氏政權派出軍隊到各地開墾，並透過海上貿易獲得各種物資

滿足所需，並增加經濟利益以對抗清帝國。） 

2.鄭氏政權在臺灣期間如何推動教育，開啟以漢人為主的社會發

展？ 

（在臺南興建全臺第一座孔廟，並設立學校、培育人才管理地方

事務，開啟以漢人為主的社會文化發展。） 

 

第 2 節結束 

 

活動三、漢人習俗與信仰移入臺灣（40分鐘） 

壹、學習目標 

7.覺察宗教信仰隨著不同族群傳入臺灣，並發展出在地特色。 

 

貳、學習過程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

踴躍參與 

討論。 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

一、引起動機 

1.教師播放影片「玄天上帝」，請學生專心觀看。 

2.教師問答：鄭氏政權信奉的神明是什麼？ 

（玄天上帝，因為鄭氏是海商出身，信奉屬於海神的玄天上帝，

以保佑出海平安。） 

 

二、閱讀課文 

1.教師引導學生閱讀課本第 50 頁的課文與圖片。 

2.教師提出以下問題，請學生回答： 

(1)荷蘭與鄭氏的統治，對臺灣的人口造成什麼影響？ 

（他們都持續招募漢人來臺，使得漢人移民人數大增。） 

(2)鄭氏政權招募漢人來臺開墾，對臺灣社會文化帶來什麼影

響？ 

（漢人移民將故鄉的傳統習俗與生活方式帶入臺灣，也將玄

天上帝、媽祖等信仰傳入臺灣，並在臺灣各地建立廟宇。） 

 

三、探究學習 

教師說明情境。 

1.發現問題： 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

大航海時代在臺灣留下哪些影響？ 

2.蒐集資料： 

我們決定用哪些方法蒐集與問題相關的資料？ 

□翻閱課本□上網搜尋□查找書籍□戶外調查 

□小組討論□其他：ˍ ˍ ˍ  

3 提出做法： 

我們想探究臺灣有哪些地名與大航海時代有關聯？ 

我們想使用Ｔ表來整理資料。 

 

4.行動省思： 

我們透過探究地名，了解大航海時代在臺灣留下的影響，還可以

了解其他地區的名字與大航海時代之間的關係。 

 

四、統整活動 

教師透過以下問題讓學生自己建構本節課的學習重點： 



學習活動設計 

學習

目標 

學習活動內容及實施方式 教學

時間 

學習評量 備註 

1.鄭氏政權在臺灣推動教育及文化，帶來哪些影響？ 

（使漢人的社會與文化在臺灣建立基礎。） 

2.漢人移民帶來了哪些宗教信仰？ 

（玄天上帝和媽祖。） 
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